



2025年8月5日 星期二  
农历乙巳年闰六月十二 第12907号 今日四版  
报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报  
客户端  
中国教育报  
微信号

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主

的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人

民对美好生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分

别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

出“跨部门协调”“项目执行力”等关键词，有效提升了简历的竞争力。

参与“名企小班行”的“校友导师”不仅传授经验，更直接搭建求职桥梁。互联网产业导师王国庆近期就组织了一场小型“家访+模拟面试”活动，带领对互联网感兴趣的学生走进校友企业，实地了解岗位需求和的工作环境，并现场进行模拟面试和即时反馈。

就业导师团自启动以来，已在杭州、宁波、绍兴、台州等地区落地生根，累计为温大学生提供了400余人次的精准辅导。在秋招、春招关键期，“校友导师”成了毕业生信赖的“智囊团”，不少学生反馈，导师的点拨让他们豁然开朗，优化后的简历通过率大大提升，收到面试邀请的次数远超以往。

下一步，温大就业导师团将继续整合校友资源，强化岗位精准对接与服务主动送达，为大学生建设更多从校园迈向职场的“快车道”。

## 到2027年所有县全面建立“教联体” 四川19个部门推动家校社协同育人

本报讯（记者 葛仁鑫）日前，四川省教育厅、四川省委宣传部、四川省委网信办、四川省公安厅等19个部门联合印发《四川省家校社协同育人“教联体”工作方案》（以下简称《方案》），推动四川各地各校结合实际建立家校社协同育人“教联体”，打通学校、家庭、社会育人资源，促进家校社协同发力、同向同行。

《方案》明确，各地要加快推进“教联体”建设，在馆校协同、医教互促、体教互融、家校互动、社教同频、警校共育上加强协同配合，确保政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与的协同育人工作机制不断完善，促进学生全面发展、健康成长的良好氛围更加浓厚。力争2025年四川50%的县建

立“教联体”，到2027年所有县全面建立“教联体”。

《方案》提出“教联体”建设的重点任务，具体将开展7项行动：区域“教联体”共建行动、“大思政”育人行动、“家长学校”创建行动、“护航校园”专项行动、“心链网络”服务行动、“五育”并举融合行动和“双减”成果巩固行动。

《方案》指出，鼓励各中小学、幼儿园依托所在街道、社区、就近社会资源单位建立“教联体”，搭建常态化育人平台和活动载体，有针对性地推动解决学生成长中的突出问题。要健全未成年人保护救助机制，建立完善校园欺凌防治机制，加强对困境儿童、留守儿童、流动儿童的关心关爱，构建“四川e护校”体系，常态化开展校园周边环境安全综合治理。

### 温州大学组建“师兄师姐公益就业导师团”

## “校友导师”为求职就业指点迷津



本报讯（记者 蒋亦丰 通讯员 吴梦柔）“这份实习经历体现的核心能力，要放在简历最显眼的地方！”“不要局限在本专业，你的沟通协调力在项目管理岗大有可为。”最近，在温州大学举办的毕业生就业实习招聘会上，一群特殊的导师纷纷给出建议。这些导师是来自各行各业的温大校友。为助力学生就业，该校从去年

起依托各地校友会，成立了“就业服务校友驿站”，并在此平台上组建了“师兄师姐公益就业导师团”。就业导师团由学校邀约组建，以校友发展情况、工作经历及自身意愿为根据，成员来自互联网、金融、教育等行业。

每当学校组织招聘会，“校友导师”就会在现场为求职的学弟学妹们提供一对一求职辅导、“简历门诊”、

职业规划咨询等服务。此外，学校还通过组织“名企小班行”活动，让学生上门参访校友企业，与“校友导师”深度对话，推动精准对接。

在诸多服务中，“简历门诊”和“名企小班行”最受学生欢迎。导师们凭借丰富的招聘经验和行业洞察力，能快速“诊断”简历痛点。“很多同学很优秀，但简历没把自身优势‘亮’出来。”温大1990级校友、杭州校友会秘书长温少波是就业导师团的骨干，在一次辅导中，他发现一名环境工程专业学生的丰富社团活动策划经历被简历“淹没”，立刻指导该生提炼

### 一线·暑假好时光

通讯员 孙奇慧 本报记者 王志鹏

7月，安徽省凤阳县小岗村热浪翻滚，国燕家庭农场700多亩桃园迎来了丰收季，遮天蔽日的绿色中粉红点点，走进其中，颗颗饱满鲜嫩的桃子挂满枝头，散发着诱人果香，十分喜人。

这时，小岗村村民、安徽信息工程学院学生郁之鹏领着学校“三下乡”暑期社会实践团队来了，果园负责人李国燕欢喜地迎上去：“你们发明的摘桃子器，经过几次改良，越用越轻便、越用越顺手！我们今年又赶制了几十把，上百号工人全都用上了！”

小岗村与安信工院结缘始于2019年。那年，郁之鹏向学院专利指导教师柴知章：“学院鼓励和支持我们立足专业进行自主创新，提高生产效率和品质，那么我家村里的几百亩桃园是不是也可以实现机械化呢？”

柴知章提议：“我们组织团队一起实地考察调研，到田间地头去发现问题，再逐步实现专利落地吧。”

团队来调研时刚好遇到果园浇水，一名果农驾驶三轮车，车后放着水桶，另一人站在车上，拿着水管给果树浇水。成员们注意到，这种传统的三轮车较小，需要频繁运水，车上的漏水使一些主干道形成了淤泥，给行车造成了阻碍，车轮上也有了一层厚厚的泥巴。

回校后团队进行交流，队长叶良龙提出：“我是车辆专业的，我们可以改良洒水车。”

“把橡胶轮换成履带轮，增加与地面的接触面积，而且履带易清洗，耐磨不易坏。”成员洪雨一边提出设想，一边在纸上快速描画了草图。

“这种轮子依然有陷入淤泥的可能，直接改成全履带轮吧，像坦克一样，抓地面积大，适用于各种地形。”郁之鹏给出了全队一致认可的方案。

同时，团队加大了车身体积，让车身可以容纳更大的水箱，还为履带车配上马力更大的柴油发动机，提升作业效率，“一种农用洒水履带车”实用新型专利应运而生。

辅导员韩海东得知同学们在运用设计运用于果园的农用机械后，给团队提出了一个新思路——当年，学院一支团队参加安徽省“互联网+”大学生创新创业大赛，获得了二等奖，获奖作品的核心技术便是“一种用于水果采摘的机械臂”，专利产品已应用于“中国梨都”安徽砀山的几处梨园——“这种机械臂是否可以给小岗村的桃园提供助力？”后来，团队根据摘梨器原型，采取直臂式设计，节省物料且更加轻便的摘桃子器随之问世。

如今，学院已连续6年组织暑期社会实践团队到小岗村学习调研，为推进农业机械化贡献青年学子的智慧。该校机械工程学院党总支书记樊凯表示，一系列实践活动抓住专利创新和现代农业发展的契合点，每年为学院新增多项专利成果，将乡村振兴落实到了行动层面。

“来来来，大家尝一尝我家今年的桃子。这些果子得益于你们的专利，又大又甜。”李国燕说。

## 桃林里结出「专利果」

### 强体魄 展风采

8月2日，甘肃省第六届中学生运动会在兰州开幕。本届运动会以“强健少年体魄，绽放青春光彩”为主题，219支代表队参加角逐，为青少年提供了一个展示自我的舞台。

▶选手们在进行男子篮球比赛。  
▼选手们在进行男子自由泳比赛。

闫锁田 摄



## 一所县中的突围之路

——济南历城二中的发展故事

本报记者 王家源 魏海政

晚上，熄灯的铃声响起，山东省济南市历城二中校园随之安静下来。历城二中政协党组书记、副主席，历城二中党委书记李新生像往常一样打开手电筒，开始夜间巡查。自2001年接任历城二中校长起，李新生几乎每晚都最后一个离开学校。彼时的历城二中还是一所坐落在农村地界的普通高中——优质生源不断外流、教师队伍人心浮动、外界质疑声此起彼伏。然而，就是这样一所起点落后的县中，却在20多年间完成了蛰声齐鸣的逆袭。个中秘诀，历城二中的师生们早已用行动给出了答

案：无他，唯勤奋尔。

### 小事做到极致就形成了文化

因为太过勤奋，李新生曾被学校的施工方戏称为“黑脸校长”。

那是2002年，学校成为济南市教育局“五个一”优化升级工程的第一所高中，需要在70天内完成11个基建改造项目。为了抓住这次改变学校命运的机会，李新生日夜泡在学校当“监工”，让施工方不敢有任何马虎。

同年，学校正式提出“人生在勤”的校训。从那时起，学校逐渐形成了踏实干事的风气。与此同时，细致的规范让文化的落地有条不紊，学

校提出“学生要有学生的样子”，从外表开始对学生进行规范管理和习惯养成教育。

不理解和质疑声接踵而至。但在“把每件小事做好，才能成就大教育”的信念下，20多年来，从学生日常行为规范到教育教学、教师发展，历城二中都形成了细致、全面的规范，人人不打折扣地落实。

当小事做久了便不再是小事，形成了共识，也形成了文化。如今，很多行为已经超越了规范，成为师生的一种自觉和生活方式。比如，学生外出研学，会将用过的桌椅主动恢复原样；学生在任何场合听到国歌，都会立即肃立注目……

“为什么一些县中留不住人？因为师生对学校失去了信心。”李新生直言，历城二中之所以能够逆袭，核心在于重塑了师生对学校的信任。

### 不跟风不盲从，按规律办学

2008年，学校在“人生在勤”基础上又提出“志达天下”，完成了“勤志教育”的拼图。

此时的历城二中已经在济南崭露头角，但质疑声再度传来——“历城二中的学生只会死读书”。学校的道路到底该怎么走？

变化始于一间30平方米的办公室。2008年，科技创新教育教师高月锋开设了一节普节课，学生在这间办公室里动手实践。没想到，学生热情高涨，办公室很快被制作的作品堆满，学校又腾出3间平房供学生开展活动。随着学校科技创新教育越做越大，2018年搬至新校区后，学校干脆规划出一栋楼，专门开展科技创新教育。

（下转第二版）

### 有效盘活公共体育资源 助力构建“15分钟健身圈”

## 江苏句容35所学校变免费健身馆

本报讯（记者 阿妮尔 通讯员 潘雪芹 毕如玉 王建明）打篮球的小朋友、跑步的年轻人、在操场一角练太极拳的老年人……夜幕降临，江苏省句容市第二中学的操场逐渐热闹起来。“这里是我的学校，从家里走过来不到5分钟，在校园里锻炼既安全又方便！”初中生程昕怡和妈妈一起漫步在校园操场上，

简单做完热身活动后，在操场跑道上圈一圈跑起来。“在道路上跑步不安全，小区的跑步空间又太小，去健身房还得花钱办卡。现在小区附近学校的体育设施对外开放，在家门口健身的愿望终于实现了。”王先生说。

据介绍，校园对外开放前，句容市各相关部门提前部署，对学校体育设施进行全面检查和维护，制定完善安全管理制度和应急预案，确保学校体育设施安全有序开放。

应的社区签署《居民进校活动协议书》，即可免费领取会员卡，在开放时间内凭会员卡进入校锻炼。

早上7时，句容市崇明街道红旗社区居民王先生向门卫出示会员卡后，走进句容市第二中学，简单做完热身活动后，在操场跑道上圈一圈跑起来。“在道路上跑步不安全，小区的跑步空间又太小，去健身房还得花钱办卡。现在小区附近学校的体育设施对外开放，在家门口健身的愿望终于实现了。”王先生说。

据介绍，校园对外开放前，句容市各相关部门提前部署，对学校体育设施进行全面检查和维护，制定完善安全管理制度和应急预案，确保学校体育设施安全有序开放。